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Burger fur Eberswalde
Herrn Gétz Herrmann
Rudolf-Breitscheid-Stralle 55

16225 Eberswalde

bawm 14, Juni 2019

Ihr Zeichen

Unser Zeichen ||-02.2

setift Beantwortung lhrer Anfrage zur Wahlwerbung gefdrderter Vereine —
AF/0001/2019

Sehr geehrter Herr Herrmann,

in Ihrer Anfrage fokussieren Sie auf die Unterstiitzung des Stadteilvereins Finow
durch die Stadtverwaltung. Hierbei méchten Sie insbesondere die Art und Héhe der
Unterstitzung als auch ein mogliches Vorgehen bei unterstiitzenden Aktivitaten
seitens der Verwaltung erfahren, wenn zusétzlich auch politische Initiativen bzw.
Parteien diese Veranstaltungen als Plattform nutzen.

Sehr gern beantworte ich im Rahmen meiner Kenntnisse lhre Fragen.

1. Wie viel materielle und finanzielle Unterstutzung bzw. Férderungen hat der
"Stadtteilverein Finow" seit seiner Griindung von der Stadt Eberswalde erhalten?

Der Stadtteilverein Finow griindete sich im November 2015 als Ergebnis des
gemeinsam von Handlern und Verwaltung getragenen Héndlertreffs Finow.
Insofern wurde zu Beginn aufgrund der guten Kooperation die Zusammenarbeit
beim ersten gemeinsamem Projekt, dem Finower Weihnachtsmarkt, auch im
Folgejahr weiter verfolgt. Eine finanzielle Unterstiitzung gab es hier fiir den Druck
und die Gestaltung der Plakate und Lose fir die initierte Tombola in Héhe von
405,75 Euro (das Design hat die Verwaltung vor der Vereinsgriindung entwickelt
und beauftragt).
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Eine materielle Unterstitzung erhielt der Verein, wie andere Initiativen im
Brandenburgischen Viertel oder in Westend auch, durch die Bereitstellung von
Marktsténden durch das Amt fur Beschéftigungsférderung und er wurde bei der
Bereitstellung der Strominfrastruktur durch den Bauhof unterstutzt (bis zur
Umsetzung des Blrgerbudgets 2017).

Des Weiteren ist der Verein im Rahmen der Einzelhandelsférderrichtlinie
antragsberechtigt und hat in den Jahren 2017 und 2018 jeweils 5.000,00 Euro
Férderung fur den aufgelegten Kalender erhalten.

Auch wurden die kulturellen Veranstaltungen des Stadteilvereins finanziell aus
der Kulturférderrichtlinie bezuschusst. Hierzu gab es entsprechende Beschliisse
im Ausschuss fiir Soziales, Bildung, Kultur und Sport.

Zudem haben die Kindertagesstatten bei verschiedenen Festen durch die
Anmietung eines Standes die Gelegenheit genutzt, durch den Verkauf von
Waffeln, Platzchen etc. Einnahmen fir die jeweilige Einrichtung zu erzielen. Auch
waren einzelne Einrichtungen Teil des Bilhnenprogramms.

Zusammengefasst lassen sich die finanziellen Unterstitzungen wie folgt
darstellen

Seite 2

Jahr Hohe in€ | Grund Bemerkungen
2016 405,75 Lose, Plakate Weihnachtstombola
""" 200000 |Weihnachtsmarkt | Kulturforderung
"""" 5.000,00 | Stadtteilfest | Kulturforderung, BV/0245/2016
2017 487,90 Lose, Plakate Weihnachtstombola
""" 1250,00 |Weihnachtsmarkt | Kulturforderung
""" 500000 |Kalender | Einzelhandelsforderrichtiinie
""" 5.000,00 |Sommerfest | Kulturférderung, BV/0415/2017
2018 473,62 Lose, Plakate Weihnachtstombola
""" 1.250,00 | Weihnachtsmarkt | Kulturforderung
“““ 500000 | Kalender | Einzelhandelsforderrichtinie
10.000,00 |Sommerfest || Kulturférderung, BV/0665/2018
2019 10.000,00 Sommerfest Kulturférderung, BV/0800/2018;
Erhdhung des
Verwaltungsvorschlages von 7.500
Euro im Rahmen der Diskussion

Die Priufungen der Verwendungsnachweise haben einen sach- und
zweckentsprechenden Einsatz der Férderrungen ergeben.
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2. Wenn Vereinsveranstaltungen sowie das Vereinsgelinde des o.g. Vereins
nachweislich fur aktive Wahlwerbung und Wahlkampfveranstaltungen einzelner
Gruppierungen bzw. Kandidaten genutzt worden sind, welche Auswirkung hatte
dies aus Sicht der Verwaltung auf die vergangenen Férderungen bzw. auf kinftige
Férderantrage bzw. Unterstiitzungen?

Diese Frage bezieht sich offensichtlich auf Veranstaltungen, die im Rahmen der
Kulturfrderrichtlinie unterstitzt wurden. In § 3 Absatz 3 der Richtlinie heifit es:

»(3) Nicht férderfahig sind insbesondere,
a. Projekte die ausschlieBlich oder Uberwiegend beruflichen, parteipolitischen,
religiésen Zwecken oder der Gewinnerzielung dienen: ..."

FUr den Fall, dass Veranstaltungen vordergrindig parteipolitische Zwecke
erflllen, wird keine Férderung gewahrt oder es erfolgt im Zweifelsfall bei der
Verwendungsnachweisprifung eine entsprechende Anpassung der férderfahigen
Kosten, womit sich die Férderung verringert.

Nach jetzigem Erkenntnisstand wurden jedoch die besagten Veranstaltungen
weder ausschlieBlich noch tberwiegend fir parteipolitische Zwecke genutzt, so
dass gemaR der Richtlinie die kulturellen Aspekte im Vordergrund standen und
daher eine Férderung zulassig ist.

3. Welche Erfahrungen hat die Verwaltung bei solchen Vorfillen und welche
Handlungsméglichkeiten der Verwaltung gibt es, um solche Vorgénge bei
Vereinen, die offentliche Férderungen beziehen, in Zukunft grundséatzlich zu
unterbinden?

Bisher gab es keine Anzeichen, dass gefdrderte Veranstaltungen Uberwiegend
fur politische Zwecke genutzt wurden. Sollte dies so sein, gibt es bestehende
Regelungen, die jedoch eindeutiger im Sinne eines ausdriicklichen Verbots der
Verfolgung von politischen Zielen oder einer jedweden parteipolitischen
Prasentation bzw. der (Wahl)Werbung von Parteien oder Initiativen formulierbar
sind. Dies bedarf jedoch einer Willensbildung in den politischen Gremien der
Stadt Eberswalde und ggf. eine Anpassung der Kulturférderrichtlinie mittels
Beschlussfassung.

Mit freundlichen Griiken

- Wirtschafts- und Sozialdezernent -



